

## DESDE EUROPA A UNA ISLA

Que no haya vencedores ni vencidos es, hoy, la aspiración de los que temen la derrota de Alemania. Cuando comenzó la guerra, los secuaces del militarismo afirmaban por Baco ó Júpiter (como en los juramentos de la antigua soldadesca de novela de espada, calzon corto y larga intriga) que Alemania derrotaría a la contienda á cimitarras. En tal afirmación y desprecio consideró el pangermanismo al cretoso de Europa, que creyó sería despreciable el inglés; y respecto de los franceses apenas si el cejijunto teutón digno de detener sus miradas desdenosas. Todos los adversarios juntos cabían en un vaso de cerveza. Lo que Europa iba á presenciar, según los cálculos de la ciencia militar asediada, no era una guerra, propiamente dicha, sino unas batallas en la mejilla francesa, una paz, después, en la mejilla rusa. Concluida esta operación, Alemania pediría la indemnización correspondiente al esfuerzo hecho para estos sopapos internacionales: venga el cheque, más grande que el período, para que cupiesen los números; á cobrar y hasta el año de gracia de 1970, en que los alemanes, unos guasones con sable y casco, barbiantes hasta lo inverosímil y con más sombra que un calabozo, desmenuarían de nuevo la tizona kaiserina para redargüer los ahorros del enemigo con la sacramental innovación de los viejos bandoleros: «la bolsa ó la vida». Así discutirían, y más discutir es topar y aun correr al buen sentido, los germanófilos de sacerdotía y los de carne con leche: más de lo primero que de lo último. Oídos por nosotros estos ínfimos conceptos nos tentamos la ropa; solíamos el chorro de las lágrimas presintiendo la castrote de la República francesa, y de la gran monarquía liberal británica, y previo el signo de la cruz en ferviente santiguación, santiguamiento ó como consentía la Academia de Ricardo León que se diga, esperanza del trágico y desastroso fin de los aliados. Hasta es posible que los apologistas del kaiser hayan escrito una carta ó una esquelita á Francia, Inglaterra y Rusia «comulgadas» en estos términos: «Señoras amigas: Antes de partir en guerra no olviden de hacer testamento. «¿La paz? ¿Quién habla de semejante engaño? Ni puede ni debe haber paz, hasta que Alemania no muera de un hartazgo de guerra. El Consejo federal de Suiza lo dice en un razonadísimo documento. Toda gestión de paz, perjudicaría y alejaría el término de la guerra. Por ahí se dice que el Vaticano y nosotros hemos insinuado alguna proposición ó intento para que las armas comulzean. ¡A qué hemos metido la pata

### NOTA DEL DÍA

## - CALZADO GIL -

Nueva Sucursal, P. Emilio Castelar, 20  
- APERTURA EL JUEVES 5 OCTUBRE -

tanto el como el Sr. Santomá, afirman que renunciarán á ser potentes si antes no se define con exactitud cuál es su misión, por la gravedad de los asuntos que hay que estudiar. Este debate produce un gran revuelo. Los vocales hablan á la vez y algunos ruegan al Sr. Brau que como no se halla presente el Sr. Fuster aplaque la discusión del asunto. A esto accedió el Sr. Brau, manifestando que tal es su convicción de que defiende los intereses del Puerto de Valencia, que no cesará en su actitud, y al efecto, depositó sobre la mesa una serie de fotografías de las obras que parecen la más abrumadora acusación del fracaso enorme en que se halla ennegrecido el puerto de Valencia. La obra del Sr. Brau es merísima. Mañana nos ocuparemos de este asunto.

### La crisis económica El pendiente conflicto de los metalúrgicos Una amonaza

En diferentes reuniones que han celebrado los industriales metalúrgicos de las distintas provincias de España se han aprobado las siguientes conclusiones:  
«Pedir al Gobierno que no falten primeras materias, base de la industria transformadora metalúrgica.  
Que se prohíba en absoluto la exportación de toda clase de hierro y metal en cualquier forma que sea producto siderúrgico, mientras no esté abastecido el mercado nacional.  
Que se establezcan las cotizaciones de los hierros laminados y lingotes, con sujeción á las cotizaciones oficiales de los mercados de Londres y Nueva York, ó, en su defecto, los lingotes corrientes de primera para fundición, que no se paguen á más de 350 pesetas la tonelada.  
Que el Gobierno resuelva estas peticiones dictando las correspondientes medidas dentro del plazo máximo que termina el día 5 del próximo Octubre.  
Caso de no ser atendidos, llevar á efecto el día 15 de Octubre el cierre general en toda España de los establecimientos metalúrgicos, procediendo al mismo tiempo y en el

mismo día á darse de baja en la contribución. Para hacer fuerza ante el Gobierno, los patronos gestionan la solidaridad de los obreros.»  
Pero, ¿no había resuelto este conflicto el Gobierno? ¿Qué eficacia ha tenido la Junta creada para resolver este problema? Lo inconcebible es que en un país como el nuestro, de tan gran producción siderúrgica, se planteen conflictos como éste, tan elocuentes para determinar la codicia burguesa, como la ineptitud gubernamental.

### ALFREDO VICENTI

En nuestra sección telefónica de ayer dimos cuenta del fallecimiento del ilustre periodista Alfredo Vicenti.  
Su muerte ha causado general sorpresa, aunque su estado de salud no era satisfactorio, nadie esperaba que estuviera tan próximo el fin del director de «El Liberal».  
Era Vicenti un periodista de los más eminentes. Sus admirables artículos de «El Liberal», aun siendo anónimos, llevaban un sello inconfundible que revelaba al autor.  
Escribir castizo, de forma impecable, tenía su estilo la frescura y la amabilidad de que carecen no pocos trabajos análogos y aparecían siempre impregnados de sano liberalismo, de ideas nobles y elevadas.  
Al frente de «El Liberal» realizó Vicenti admirables campañas en favor de los ideales progresivos, y actualmente, en pro de la Cuadruple, puso todo su entusiasmo y su amor á la causa en que se debatían los altos destinos de una humanidad mejor.  
Vicenti era también un poeta exquisito y á no impedirse sus ocupaciones periodísticas, en las que actuaba como en un verdadero apostolado, hubiera alcanzado uno de los primeros puestos en la literatura.  
Fue siempre republicano y en la actualidad representaba en el Congreso un distrito de Galicia.  
Su porte y su carácter, eran los del antiguo hidalgo español, todo caballerosidad y nobleza, con el espíritu renovado por las modernas orientaciones ideológicas.  
La Prensa española ha perdido uno de sus más insignes representantes.  
El Pueblo se asocia sinceramente al dolor que abruma á la familia del finado y á la Redacción de «El Liberal».

### LA PIRATERÍA ALEMANA

## La opinión va reaccionando:

«Nosotros tuvimos ocasión de departir ayer unos momentos con el señor ministro de Estado, y de sus palabras sacamos la impresión de que las gestiones son incansables y siguen el curso que las circunstancias imponen. No se limitan, claro está, á la voladura del «Luis Vives», sino que abarcan el problema en conjunto plantean los hundimientos de barcos españoles de nuestra Marina mercante y los productores, exportadores y consumidores españoles.»  
Bien está todo eso; pero es en esta ocasión, en este asunto cuando debemos mostrarnos más avaros del tiempo y obrar con las mayores severidades. ¿Lo hacen así nuestros gobernantes? De lo que dice «La Epoca» se deduce lo contrario...  
«Hay acaso, por parte del Gobierno, vacilaciones, dudas, debilidad, en suma? Así parece indicarlo esa excitación—que más parece admonición—cuando dice: «El Gobierno español debe insistir en sus reclamaciones, procurando POR TODOS LOS MEDIOS que cese esta situación de intranquilidad y de perjuicio.»  
Piensen los optimistas que muy grave debe de ser nuestra situación cuando «La Epoca» se expresa de ese modo. No olviden que no hace sino muy contados días que era ese mismo periódico el que aconsejaba el «genio absoluto ante los acontecimientos internacionales. Respondía, á la par que á sus propias convicciones, á lo que pudieran llamar norma de partido, ya que lo propio dijo el Sr. Dato. Sin embargo, el suelto transcrito indica un cambio de orientación, siquiera sea sólo en un punto concreto. Y no sólo se limita á eso, sino que refuerza su actitud, como para insinuar con toda la fuerza de la intención, diciendo que se debe apelar A TODOS LOS MEDIOS. Y esta enérgica solicitud ya, al fin del suelto, referendada por una advertencia á Alemania: la de que su conducta le puede acarrear «efectos perniciosos» creando enemistades innecesarias.»  
«Emplear todos los medios hasta llegar á la enemistad! Esas palabras, escritas en «La Epoca», nos sirven de satisfacción y constancia en la réplica adecuada á cuantos, pusilánimes é hipócritas, censuraban la energía con que desde los primeros momentos se expresaron periódicos como El Pueblo, que á su vez quieren verla en la acción de los gobernantes.  
Porque—lo hemos dicho y lo repetiremos mil veces—como no se proceda así podemos dar el pleito como perdido. Y nuestra ruina sería pavorosa.  
Energía y actividad; que nuestros productos no admiten espera. Energía que llegue, si es necesario, al uso de todos los medios, aunque ello rompa nuestra amistad con Alemania.»

EL ODITON RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica.—5 pesetas boticas Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Ganir, San Fernando, 34, y otras.—Gratis prospectos detallados en la Clínica, San Vicente, 102, 1.º.

## EPISODIOS DE LA GUERRA

El ilustre maestro Lassalle, tan querido en Valencia, que lucha como soldado en el frente francés, ha enviado á «El Liberal», de Madrid, la siguiente crónica:

Ni las palabras cariñosas de la buena hermana de la caridad ni la tranquilizadora limpieza de la cama que acababan de asignarme, atenuaron la dolorosísima impresión que me produjo el verme en una sala de un hospital militar. Una sala inmensa, blanca, limpia, fría y triste. A la cabecera de cada cama había un soldado; algunos leían, otros fumaban, otros estaban acostados con la cabeza envuelta en vendajes blancos, que iluminaban sus rostros como nimbados por aureolas de martirio. Allí, otro, inmóvil con los ojos grandes, brillantes de fiebre, fijos allá lejos, recordando, sin duda, horas de tragedia y de dolor. En el fondo, una inmensa cruz de madera negra, y junto á ella una orden del ministro de la Guerra, recordando que los soldados, hombres de una República, tienen el derecho de ostentar sus creencias y la libertad de sus cultos.

Cincuenta ó sesenta heridos ó enfermos, mis compañeros de desgracia, me vieron entrar con indiferencia; sólo mi vecino de cama me dirigió cariñosamente la palabra. Viendo mi tristeza y abatimiento, trató de infundirme ánimos. «Eres un novicio—me dijo—, pero no le hace, pronto te acostumbrarás; ya verás cómo nos tratan muy bien y aquí está uno muy tranquilo.»  
Paso por alto el contar la visita del médico mayor M., un señor flaco y pálido, con perilla canosa, muy alto, inmensamente largo, frío, seco é indiferente; las ideas y venidas de enfermeros ó hermanas de la caridad, y, sobre todo, la tos terrible de un pobre soldado anamita, que más parecía un mono que un hombre, herido de muerte por el clima y por las trincheras.

Pero antes del anochecer internaron otro soldado, intoxicado por los gases asfixiantes. Ese hombre, recio y seco, hermoso ejemplar de esa admirable raza de los Pirineos, había sido compañero de trincheira de mi vecino.  
Se reconocieron y se dieron la mano brusca y rápidamente.  
Llegó la noche, nos dieron una taza de leche con un pedazo de pan, encendieron una lamparilla en medio de la sala, y sor Ernestina nos dijo cariñosamente: «Allez faire éodó, mes enfants.»  
Poco á poco nos fuimos desdormando, con calma, perezosamente, como quien sabe que las horas son largas, son eternas, abrumadoras.

Aquí y acullá brillaba en la oscuridad el fuego de las pipas de los soldados. La vaga claridad de la lamparilla levantaba sombras inquietantes, mientras que la campana de la iglesia tañía la oración de la noche y el pobre soldado anamita tosía, tosía sin cesar.  
De pronto, mi vecino preguntó al nuevo internado, su compañero de trincheira:—«Dime, Paul, ¿qué ha sido de tu primo Arsené?»  
—«Un fro con suerte—contestó en la oscuridad y desde lejos el interpelado.—Un balazo en la rodilla izquierda, cojo, y... á castita.»  
—«Y el sargento Cazenabe, ¿sigue tan bruto como antes?»  
—«Muerto!—contestó... Y de cama á cama, en el silencio del dolor de la sala de un hospital, aquellos dos hombres, en tono reposado y casi indiferente, iban recordando los episodios de la guerra que hicieron juntos, y hablaron de la batalla de la Marne, y, sobre todo, de Verdun, donde uno, después del otro, habían caído gloriosamente.

—«Dime, ¿y Lalane?»  
—«Muerto, pobrecillo, muerto! ¡Qué bueno era y qué alegre! Murió de una manera horrible. Era ya de noche; habíamos rechazado, á la caída de la tarde, un ataque «boche», y salíamos fuera de la trincheira, destaralada por la artillería enemiga. Tuvimos que retroceder de nuevo á nuestros puestos. Fallaban 17 hombres. Lalane entre ellos. Cuando cesó el estruendo de cañones y fusiles, oímos la habitual gritería de nuestros heridos, caídos en la banda de terreno que separaba nuestra trincheira de la de nuestros enemigos. «¡Socorro, piedad, madre, madre!—gritaban los desventurados.»  
Intentamos inútilmente su salvación, y esta abnegación nuestra nos costó dos hombres más. Tantas veces como quisimos socorrer á nuestros hermanos, otras tantas un fuego terrible nos hacía retroceder.

Al despuñtar el día, los gritos habían cesado; sólo uno de los nuestros seguía gritando furiosamente. Reconocimos la voz de Lalane, que allá, á lo lejos, rugía de dolor y de cólera. Dos días y tres noches duró el suplicio de nuestro desventurado amigo. Dos días y tres noches, durante los cuales no se durmió en la trincheira. Estábamos agotados.

Cazan, sabes, aquel chiquitín regordete floraba como un niño. Al fin, calló, y ese silencio, que nos decía claramente que Lalane había muerto, fue acogido en la trincheira con un suspiro de satisfacción. ¡Ah, «pobre bougre», por fin descansas! Yo por ir de todos modos y en cuanto la ocasión fuese propicia, á buscar el cadáver de nuestro amigo para librarme de las injurias de una bandada de cuervos que se cobijaba en un bosquecillo vecino. Aprovechando una espesísima niebla matinal, Cazan fué y consiguió atar una cuerda á uno de sus pies, y tirando, tirando, lo arrastramos á la trincheira. Un grito de horror salió de nuestras gargantas. Lalane estaba completamente desnudo. Sólo conservaba el correaje y las botas. Los ojos, vaciados; la nariz, las orejas y los labios, rotos. Sus carnes se entreabrían en boquetes enormes, dejando ver los huesos. Lalane tenía una ligera herida en la

cadera derecha que, impidiéndole andar, le inmovilizó, sin poder regresar á la trincheira. Lalane, el buen Lalane, la alegría de la sección, el hombre bueno y generoso, había sido devorado, vivo, ¡por las ratas!...  
Aquí acabó la narración del soldado, interrumpido por otro que le gritó: ¡Eh, basta, habláis como cotorras y no dejáis dormir!

Hubo un gran silencio; el anamita seguía tosiendo dolorosamente, y yo, sudando de espanto; dormí mal y soñé aquella noche con batallas y con monstruos del Apocalipsis.

José LASALLE.

### Unión Republicana.

## JUNTA MUNICIPAL

Se convoca á los señores componentes de la Junta Municipal para la sesión ordinaria que tendrá lugar hoy lunes, á las nueve y media de la noche, en el local de la Democracia.—El secretario, José Blasco.—El presidente, José Mira.

## Consecuencias de la guerra y de la neutralidad

## El espionaje alemán en España y el torpedeamiento de buques españoles

En España hay más de 80.000 alemanes que no han ido á la guerra porque no han querido; mejor dicho, porque no ha querido que vayan el Gobierno alemán; porque esos 80.000 alemanes hacen más por Alemania, aquí en España, practicando el espionaje, que en las filas germánicas luchando contra los aliados.  
Los alemanes en España son una plaga peor que la de los jesuitas. Son un ejército peligroso, temible por sus obras y sus procedimientos.  
Todos sabemos lo que hacen los alemanes en España; todos, menos las autoridades, que no quieren comprender, que no quieren ver ese peligro contra nuestra neutralidad.  
Esos 80.000 alemanes cuentan con el capital del Banco Transatlántico Alemán, con el de los compatriotas adinerados establecidos en España. Con ese dinero han montado un servicio de espionaje en puertos, en nuestras costas, que es un modelo de organización.  
Ved por qué cuando empezó la guerra y la vía de Italia estaba libre para ir á Alemania, esos 80.000 alemanes se quedaron en España; pero se quedaron aquí para trabajar con más ardor en la loca aventura de su patria.

Antes de la guerra, Alemania tenía establecido por todo el mundo un extenso servicio de espías. Recordad, si no, las plataformas para instalar cañones que descubrieron los franceses al principio de la guerra en fábricas de alemanes, establecidas en la frontera de la República. Hasta algunas criadas de servicio, alemanas, cumplían en Francia misiones reservadas. También aquí en España, donde algunos ingenieros alemanes figuraban como ordenanzas de oficinas, cuya organización interesaba conocer á Alemania. Esto era antes de la guerra. Después de la guerra, el espionaje alemán se orientó en otro sentido. Desde entonces son colaboradores importantes del torpedeamiento de buques españoles.

Alemania tiene una flota submarina de 150 naves. De ellas, unas cincuenta, cometen sus fechorías en el Mediterráneo. Con el perfeccionamiento de la navegación submarina, tal vez no necesitan estos bases navales submarinos, puntos de aprovisionamiento cerca de nuestras costas. Pero todas las sospechas es de que esos puntos de aprovisionamiento existen. Recientemente «La Publicidad», de Barcelona, publicaba la noticia de haber sido apresada en San Carlos de la Rápida una lancha de pesca cargada de gasolina. ¿Era para los submarinos alemanes esa gasolina? También «La Tierra», de Cartagena, en una información á la que da forma fantástica, dice que un submarino alemán recogió en aquellas aguas unos depósitos flotantes que previamente había colocado allí un barco español. ¿Qué contenían aquellos depósitos? Se ignora. Pero la fantasía informativa tiene un prólogo que le da garantías de realidad. El mismo día que eso sucedió, fueron torpedeados en aquellas aguas dos buques extranjeros por un submarino alemán.

Los 80.000 alemanes residentes en España, en nuestras costas y en nuestros puertos, llevan un minucioso registro de todas las operaciones de carga y descarga que se verifica en nuestros puertos. Ellos saben las mercancías que España envía á las naciones aliadas. Y como este servicio no está aislado, también lo saben los submarinos. ¿Cómo establecen esa comunicación? Si nuestras autoridades quisieran averiguarlo, lo averiguarían. Algo podrían conocer á bordo de los 70 buques alemanes refugiados en nuestros puertos desde el principio de la guerra.

Yo conozco pocos alemanes que tengan en estos momentos una ocupación confiable. Nadie sabe cómo y por qué viven; pero lo cierto es que viven. ¿Es posible que puedan atender á sus necesidades esos 80.000 alemanes si no reciben una ayuda monetaria constante? ¿Hay alguien que dé su dinero, si no es cambio de algún servicio? Los consulados alemanes socorren á sus compatriotas, y

## Desastre en la construcción de las obras del puerto de Valencia

### Patriótica campaña contra los abusos y obstáculos que entorpecen su ejecución

El agobio de originales nos impidió, á pesar nuestro, dar cuenta oportunamente de los interesantes debates de la última sesión de la Junta de Obras del Puerto. Conste, ante todo, que la labor de esta junta ha entrado en fases muy distintas de la tranquilidad que venía reinando. La campaña del vocal republicano unionista Sr. Brau, ha despertado legítima expectación. Es preciso que se sepa quién es el responsable de que las obras estén paralizadas. Nadie podrá imaginar que á nuestro vocal y á nosotros mismos nos que ó inspire un interés pequeño ó de tendencia. Hemos aplaudido los intentos, que juzgamos acertados, del ingeniero Sr. Elío. Las columnas de El Pueblo lo demostrarán si fuese necesario. Hemos estimulado al señor Mease, entendiendo que era un hombre de ciencia, capaz de acometer y terminar este empeño gigantesco de que Valencia posea el puerto que merece. El mismo ingeniero actual Sr. Fuster, sabe, y así consta á la vista, que no es por nosotros visto con malevolencia; al contrario, en todo momento hemos puesto nuestro aplauso á cuantas iniciativas del Sr. Fuster nos han parecido acertadas.  
Ha llegado, sin embargo, el momento de que Valencia sepa de parte de quién está la razón. Ninguno de los tres ingenieros que se han sucedido está unido á nosotros por vínculos políticos; esto da mayor autoridad á nuestros aplausos. Por lo mismo, á nadie debe extrañar que un republicano de nuestros, el Sr. Brau, interpretando el sentir de todos los valencianos, tome la iniciativa en la que ni él ni ningún buen patriota deben cejar. En la última sesión, á la que se refieren estas consideraciones con lo que queremos resumir y extraer todo lo bueno, digno de ser conocido, que se dijo, el Sr. Brau afirmó que por el Sr. Fuster se había significado en la sesión anterior que la contra de las obras hacia la vida imposible á la Dirección técnica, porque tenía grandes influencias en Madrid, que dificultaban la labor directiva y facultativa... Algunos vocales (el presidente y el Sr. Santomá) á lo que accedió el vocal republicano, haciendo constar que está dispuesto, en lo que á la construcción de las obras se refiere, á llegar hasta donde sea preciso, y además—dijo—porque yo quiero demostrar que la contra tiene grandes alabadas en Madrid, no se puede impunemente atropellar los deseos de esta Junta y de los valencianos... Y las denuncias del Sr. Brau se suceden sin interrupción. Ninguna de ellas tiene desperdicio. Se trata de las cuentas de la Junta de Obras del Puerto y del fracaso ruinoso y

### completo de la construcción de los diques.

El Sr. Brau denuncia irregularidades, incorrecciones. En las cuentas de la Dirección facultativa «hay libramientos con epígrafes borrados, letras distintas en un mismo documento y tintas diferentes». Anomalias que no pueden ser exhibidas en documentos oficiales y del alcance administrativo que éstos tienen. Brau quiere salvar su voto; mejor dicho, votar contra tales ficciones. Inútiles son las aclaraciones de algunos vocales. Las raspaduras ó alteraciones saltan á la vista. No hay recibos originales que sirvan á los abastecedores de la casa para justificar las entregas diarias ó mensuales de las mercancías ó materias que por mediación del señor Fuster suministran á la Junta. Y como no hay recibos en los libramientos, surge la duda respecto de la aplicación exacta ó arbitraria de las cantidades para unas ó otras obras. Esta denuncia reviste un grandísimo interés, y el Sr. Brau se expresa en términos de tal claridad, tan terminantes, que el Sr. Camilleri pide que el asunto quede sobre la mesa, y así se acuerda. En esta misma sesión produjo gran revuelo una enmienda del Sr. Brau al segundo dictamen relativo al proyecto de bases estudiadas para la adjudicación de las naves de los depósitos cubiertos números 3, 4 y 5.

El presidente comió la indiscreción de echar mano de reglamentos apollados para privar al Sr. Brau en su derecho, y esto suscitó un debate en el que intervinieron los señores Dionis, Sempere y el administrador de Aduanas. Por fin, suavizadas algunas asperezas, quedó el dictamen sobre la mesa, como asimismo los 4, 5, 6, y 7. Se designó una comisión compuesta por los señores Ramírez, Brau y Dionis, para que formulen razonadamente, una petición á la Superintendencia para la construcción de una Casa de Socorro, propiedad de la Junta, en el Puerto, petición ya formulada por el Sr. Brau en la sesión anterior. Quedaron sobre la mesa las cuentas de gastos de la Dirección facultativa, correspondientes á Julio y Agosto.

El Sr. Sempere fué designado por unanimidad vocal sustituto en ausencias del vocal interventor.  
El Sr. Brau plantea una cuestión de suma gravedad. En la ponencia nombrada en la sesión anterior para estudiar el estado de las obras figura el Sr. Fuster; Brau se opone, razonando y fundamentando su actitud. «El Sr. Fuster—dice—de este modo resultará juez y parte. Su presencia impedirá el libre desenvolvimiento del juicio de los señores ponentes, cuya libertad ha de coartar la presencia del ingeniero director. Yo me opongo, por lo tanto, á que en manera alguna figure el Sr. Fuster en dicha ponencia.»  
El Sr. Dionis discrepa del criterio del señor Brau, y el Sr. Santomá pide que se dé lectura del acuerdo por el cual se nombró la ponencia, para conocer cuáles son sus facultades y su alcance. Dada lectura del acuerdo, el Sr. Brau denuncia que está torcidamente redactado y que refleja todo lo contrario de lo que se acordó. En estas mismas razones abunda el Sr. Camilleri, y

Así vienen á confirmarlo una vez más unas discretas manifestaciones de «El Imparcial». Dice así este colega:

éstos, a cambio, hacen el servicio de espionaje. ¿Hay alguna duda de que este espionaje existe?

Los alemanes han anunciado, por lo tanto, la salida de los buques que luego han sido torpedeados. Ellos son los culpables de que España haya perdido más de 60.000 toneladas de su reducida flota mercante.

Conocido todo esto, ¿es exagerado pedir la expulsión de España de esos 80.000 alemanes que comprometen nuestra neutralidad, que atentan contra nuestra marina, que facilitan la extinción de nuestro comercio exterior, que ayudan a que los submarinos pongan en peligro la vida de nuestros compatriotas? ¿No es hora de que nuestras autoridades se preocupen de este peligro?

Nosotros pedimos que sean expulsados de España los 80.000 alemanes que aquí viven dedicados al espionaje. O, por lo menos, que sean concentrados en campos militares y puestos en absoluta incomunicación. Nosotros pedimos que sean desembarcadas las tripulaciones de los barcos alemanes refugiados en nuestros puertos.

Son un peligro para España. Son los cómplices del hundimiento del «Luis Vives».

Carlos ESPLA.

ECOS

A 62 de Agosto

Está visto que los empleados municipales cobrarán sus haberes de Octubre allá para las navidades. Lógica: todavía no han cobrado los de Agosto ni, claro está, los de Septiembre.

No nos cansaremos de repetir que estas anomalías reconocen como causa la falta del presupuesto y la negligencia de la Ordenación de pagos, y de aquí es que insistamos en que el futuro presupuesto ordinario se estudie y se apruebe a conciencia.

Pero mientras, hemos de excitar al señor Gurrea a que procure cuanto antes ponerse al corriente en el pago de sus haberes a los funcionarios municipales, que no cuentan con otros medios de subsistencia que el sueldo que «deben» percibir con regularidad.

Recuerde el Alcalde de sus obligaciones de municipal y proceda en consecuencia.

Aceras y tranvías

En la última sesión municipal se ocupó el concejal Sr. Brau de la necesidad urgente de construir la acera de los números impares en la calle de Garrigós hasta la de Gracia. La Corporación, reconociendo lo justo de la demanda, acordó que se coloque el bordillo en el expresado trayecto, requiriendo a los propietarios a construir la acera; y como al Alcalde incumbiera cumplimentar los acuerdos esperamos que el Sr. Gurrea ordenará, cuanto antes, que se coloque ese bordillo.

El complemento de la mejora, asimismo solicitada por el Sr. Brau, referente al proyecto de pavimentado de dicha calle, conviene que lo estudie sin demora la Comisión de Policía Urbana.

Y a propósito de esta comisión. El señor Brau, en la misma sesión del viernes, protestaba indignadísimo contra la pasividad de Ayuntamiento frente a la Compañía de Tranvías, que continúa riéndose de Valencia y de los concejales... si no de todos, de algunos concejales.

Y esto no debe consentirse. Conviene recordar que para dar lugar al asunto—por que así conviene a los monarcas—tomó la comisión de Policía Urbana el respetado acuerdo de entregar una copia del dictamen de los señores Sres. Llopis y Marco Miranda, avalador por el informe de los técnicos municipales, a los jefes de corporación para... que lo estudiasen. Ocurriría esto allá por el mes de junio, y es claro, dichos jefes aún no han tenido tiempo de estudiar nada, ni lo estudiarán.

Precisa, pues, que alguna vez independiente y buena voluntad exija que de una vez acaben los tapujos y compadrazgos.

Y como hoy se reúne la comisión de Policía Urbana...

El crimen en la vía de Barcelona

Continúa el misterio.

El interés del público, como acontece siempre en esta clase de sucesos, gira alrededor del cadáver apunhalado, haciendo las naturales conjeturas sobre quién haya podido ser el asesino y los móviles que le impulsaron a realizar el delito.

De las declaraciones prestadas por los testigos ninguna luz se ha podido sacar, puesto que las diligencias sumariales se ejercen con gran reserva. De lo que ellos parcialmente dijeron, claro está que ningún interés puede aportar aun en el supuesto de que algo supieran nada había de decir, a no ser a un juez hábil, conociendo la prevención con que suelen mirarse las cosas de la justicia.

De manera, que nada nuevo se sabe sobre quién o quiénes mataron a Grau.

La autopsia.

Los médicos forenses D. Antonio Vallanueva y D. Rafael Ferrer, publicaron ayer la autopsia al cadáver.

Las heridas parece que están hechas con un cuchillo o puñal, de un sólo filo, de hoja unos dos centímetros de anchura y de filo delgado.

Varias de las heridas son mortales; de necesidad.

El cadáver.

En nombre de la familia, el Sr. Monjó, que telegrafió lo ocurrido a los padres del interfecto, ha reclamado el cadáver, concesión que le ha hecho el juzgado.

Tiene orden de embalsamarlo y enviarlo a Palma, donde se le dará sepultura.

Más detalles.

D. Juan March, concesionario de los tabacos de la zona de Marruecos, socio del padre de Grau, persona en las islas Baleares de alta posición social, en cuanto tuvo noticia de la desgracia por el telegrama del Sr. Monjó, aprovechando la salida de un vapor para Barcelona, tomó pasaje.

También, recibió el Sr. Monjó telegrama diciéndole que hoy llegarán a nuestra ciudad los hermanos del interfecto; el hermano político, D. Bernardo, y el apoderado de la casa, Sr. Lorenzo.

Encuéntranse casualmente en Valencia don

Juan Ramis de Ayreñor, director del periódico «El Correo de Mallorca», y el redactor de «La Almudaina», D. Pedro Peyró Más, al enterarse de lo ocurrido se presentaron ayer al juzgado instructor, con el propósito de adquirir antecedentes y ayudar a la familia del Grau en sus gestiones.

Más testigos.

El juez instructor ordenó que se hagan citaciones a varios testigos que declararon un día y otros lo harán hoy.

El juzgado, la guardia civil y la policía están trabajando con extraordinario celo.

A las diez próximamente de la noche llamó el juez instructor al teniente de la guardia civil, en que podamos saber nada de lo ocurrido hasta ahora.

Apertura de curso

Con la solemnidad acostumbrada se celebró ayer la apertura de curso académico en la Universidad, asistiendo numeroso público.

Ocupó la presidencia el rector Sr. Pastor, concurriendo las autoridades, catedráticos, representantes del cuerpo consular y otras.

El encargado del discurso fué el ilustre catedrático de la Facultad de Medicina, doctor D. Juan Bartual, versando sobre el tema: «De ciertos males que agobian a la Universidad española y de algunos de sus posibles remedios».

Comenzó el Sr. Bartual preguntando al ver que sus alumnos llegan a examen en la preparación debida: «¿Está en ellos o en mí la causa del fracaso? ¿La buscaría en otros factores ajenos a nosotros?»

Para resolver este problema—añade el orador—, he consultado a mis compañeros de estudio, he analizado serenamente el estado de conciencia de mis alumnos; he considerado las circunstancias que nos rodean hoy, para después de este estudio poder decir que la clave del enigma reside en los alumnos; en mí, como maestro; en el ambiente en que se vive o en las disposiciones oficiales.

El doctor Bartual atribuye gran parte de la ineficiencia del trabajo de la cátedra a la herencia firme y cierta de nuestra raza, mezcla de una serie polifórmica de civilizaciones, resumen de los más diversos orígenes étnicos y mezcolanza abigarrada de misticismos, psicologías y gobiernos a cual más variado, y sólo brillando en ella sentimientos, instintos y afecciones, la razón queda relegada al último término.

Después de extenderse en sabias consideraciones, agrega:

Culpa de avergonzados a nuestra juventud. Hablando de la vida científica y social de los estudiantes dice que existe una amargura entre los sentimientos y la razón, en la que vencen siempre los primeros, por el apego a que venza nuestro dictamen y el que nos lo sugirió.

En elocuentes párrafos se lamenta que el espíritu de nuestra juventud, atraído por el canto de sirena de la acción, haya descenillado al campo del sentido práctico, sentido práctico a los 20 años, de la cordura y la mansuetud; demanda facilidades para terminar su carrera, persiguiendo primero un título, para luego solicitar un empleo.

Culpa también a los padres, de ayudar a los hijos en esta manera precarista de estudiar.

Se ocupa después del profesorado, del que dice está falto de un ideal colectivo y vigoroso.

Expone con gran acopio de razonamientos que el profesor no debe limitar su labor a dar una hora de clase, sino que debe influir en la mentalidad estudiantil, recorriendo juntos, en amigable compañía, el camino del saber, para que el alumno pueda luego decir con orgullo: «Esto lo aprendí con mi maestro», y no de mi maestro.

Se detiene en estudiar las huelgas escolares y los exámenes de prueba de curso.

Hace alusión al modo como están organizadas las enseñanzas oficiales, y llama la atención que el cuadro de asignaturas en la facultad de Medicina en España es muy superior al de las facultades alemanas, y que el número de profesores en la Central sea el de 25, y en la de Berlín sólo 16; pero en cambio ésta última dispone de 43 profesores extraordinarios y 108 «privat-docentes».

En España sólo hay alguno que otro auxiliar explicando a veces cuatro clases diarias.

Expone a continuación el doctor Bartual los remedios para evitar los males que afligen a la enseñanza universitaria, asunto que resuelve magistralmente, demostrando sus profundos conocimientos en la materia, y termina diciendo:

«Apliquemos nuestra voluntad con amor, fervida y constante al engrandecimiento de la patria. Mas no porfiemos acerca de cómo habría de ser esta grandeza; fuera este camino de perdición y de ruina. El artista, el industrial, el científico, aspiran a que su arte, su industria, su ciencia, sean estimadas y buscadas por ser nuestras, hasta sentir todos el orgullo de ser españoles!»

Los viajeros, en el declinar de la vida, descanjamos el camino, y el aliento que nos resta avivará las antorchas; a su resplandor caminad vosotros, los jóvenes. Apresurados; que el calor de la marcha detienda vuestros corazones del pesimismo y desaliento. La muerte será bienvenida si antes os hemos oído gritar: ¡Nosotros hemos despertado a España!»

La elocuente y brillante oración del señor Bartual fué acogida con una estruendosa ovación, siendo además felicidísimo el sabio catedrático.

“LA ESFERA”

Es, sencillamente, lo mejor de las publicaciones gráficas que se publican en España y aun de no pocas del extranjero.

Avala el actual número una exposición de cuadros del notable artista Eugenio Hermoso; con tal técnica el púlpico puede apreciar y convivir con esos autores desconocidos para la generalidad, por desgracia; así como sigue la reproducción de monumentos célebres y sobrios grabados en hueso, última palabra del arte gráfico.

La parte literaria es improporcionable.

Por los presos de San Miguel de los Reyes

La sociedad de bañantes La Constructora Valenciana, en junta general celebrada hoy día de la fecha, ha acordado protestar sobre los atropellos que cometen las autoridades de San Miguel de los Reyes, y autoridades locales, con los presos sociales que se encuentran en dicho penal, y al mismo tiempo, ha acordado socorrer con cinco pesetas mensuales a dichos compañeros, que están privados de la libertad por el delito de defender sus derechos a la vida, y al mismo tiempo llaman la atención de las sociedades obreras de esa localidad y su provincia, para que salgan de esa pasividad y mutismo en que se encuentran.

Valencia 1.º de Octubre de 1916.—Por la general, la directiva.

Digna de imitar es la conducta de la Constructora Valenciana a la que felicitamos por su humanitario acuerdo.

Solución del conflicto ferroviario

Como ordinariamente, ayer mañana a las siete entraron al trabajo los ferroviarios de los talleres que anteayer se declararon en huelga de brazos caídos, permaneciendo en sus puestos en la misma actitud que ayer.

Sobre las diez de la mañana, la junta directiva de esta sección, aunque ajena por completo a la protesta, propuso, para la más rápida solución del conflicto, que una comisión de obreros, acompañada del presidente de dicha directiva se entrevistase con el Gobernador, a fin de ponerse por su mediación en contacto con la Dirección de la compañía, puesto que los jefes, lejos de ser mediadores, eran los que impedían se llegase a un acuerdo; aprobado por los obreros este acuerdo, a las doce de la mañana se trasladaron al Gobierno civil, siendo recibidos por el Sr. Cortinas, quien enterado del objeto de su visita les aplaudió el acuerdo; dándoles a conocer el texto de un extenso telegrama recibido del ministro de Fomento, en el que dice: «Que en vista de haberse planteado en diferentes depósitos y talleres de la compañía un paro motivado por la concesión de la electricidad en el empleo a los obreros esquirols, se había entrevistado con el director de la compañía del Norte, quien le ha manifestado su extrañeza por la actitud de los obreros, puesto que no ha entrado en el ánimo de la compañía el hacer de plantilla al personal esquirol, habiéndose pedido únicamente los documentos del estado en que se encuentra cada individuo con el fin de saber la compañía la situación de dichos agentes y el número de ellos; en vista de dichas explicaciones, pues, esperaba de la cordura de los obreros cesaran en su actitud y reanudar en seguida el trabajo, dando por terminada la protesta puesto que con las explicaciones del director desaparecían las causas que lo motivaron.»

Diéronse por enterados los comisionados y ofrecieron al Gobernador transmitir dichas manifestaciones a sus compañeros, puesto que no estaban facultados para solucionar el conflicto.

Reunidos los obreros y oídas las manifestaciones del ministro acordaron la vuelta al trabajo, cosa que hicieron la misma tarde, solicitando fuera retirada la fuerza pública, como así se hizo.

Con la solución de este conflicto, que de no resolverse tan pronto hubiera podido dar origen a una nueva huelga, ha quedado demostrado lo que desde Julio venimos diciendo, ó sea que no es la compañía, sino los jefes, que con su poca tática y atropellos con el personal son los causantes de cuanto viene ocurriendo y que de seguir así no podrá evitarse a pesar de la cordura de los obreros, un movimiento cuyas consecuencias sufrirá el comercio si las autoridades, velando por los intereses que les están confiados, no ponen coto a las demandas de estos señores, exigiéndoles las responsabilidades de cuanto sea originado por su arbitraria conducta.

El servicio facultativo de la compañía del Norte.

Con motivo del choque de trenes ocurrido ayer por la mañana en la estación de Benicàssim, y al ir a curar de primera intención las lesiones que en el mismo se ocasionó el maquinista Antonio Ferragols, se dio el bofetón caso de tener que ir al pueblo en busca de «arnica» y vendas; la guardabarrera del paso a nivel, pues en la estación no existía botiquín alguno con que atender al lesionado a pesar de cuanto acerca de este servicio tan importante hay legislado.

Nosotros excitamos a la Inspección de los ferrocarriles para que sin pérdida de tiempo revise esta parte del servicio y obligue a la compañía a establecer dichos botiquines de auxilio para evitar la repetición de casos como el anterior.

Sección comercial y agrícola

Nota de las cajas de cebolla y de granadas que se han exportado en la región valenciana durante la semana del 24 al 30 de Septiembre:

Para Londres: Vapor «San Isidoros», con 3.828 cajas de cebolla y 182 de granadas.

Para Liverpool: Vapor «Marías», con 10.999 cajas de cebolla.

Vapor «Gravina», con 7.514 cajas de cebolla y 19 de granadas.

Total: 18.513 cajas de cebolla y 179 de granadas.

Para Glasgow: Vapor «Gartness», con 10.052 cajas de cebolla y 589 de granadas.

Vapor «Abraska», con 8.005 cajas de cebolla y 358 de granadas.

Total: 18.057 cajas de cebolla y 947 de granadas.

Para Bristol: Vapor «Gibel Hamans», con 4.515 cajas de cebolla.

Para Cardiff: Vapor «Gibel Hamans», con 3.065 cajas de cebolla.

Total semanal: 47.978 cajas de cebolla y 1.308 de granadas.

Datos estadísticos de comparación.—En esta misma semana, en la temporada anterior, nuestra exportación fué la siguiente: 54.934 cajas de cebolla y 932 de granadas.

Buques entrados el día 1.º

Vapores.—Canalejas, de Génova y Escalas, con cargo general; Vav, de Alicante, en lastre.

Despachados el mismo día: Ninguno.

TEATRO DE APOLO

INAUGURACION OFICIAL DE LA TEMPORADA DE INVIERNO

Sesión continua de cinco tarde a 12:30 noche

Todos los días estrenos - - - - - y 3.000 metros de películas

CINE SOROLLA

Primitiva empresa

Estreno de la grandiosa película, titulada

EL DRAMA DE LA PENSIÓN

Terminará la sesión con una película en dos partes y otra cómica, de gran risa

TOUOS LOS DIAS ESTRENOS

Nota.—El lunes próximo

EL MISTERIO DE ZUDORA

película de 11 episodios, divídidos en 22 partes.

Próximamente gran acontecimiento, con películas de series, de lo mejor que se ha proyectado hasta la fecha.

Sesiones de 4:50 tarde a 12:30 noche

CIRCO REGÜES

Gran compañía internacional de variedades

ESPECTACULO CULTISIMO

Hoy gran debut de la bailarina LA MIRALLES

Orden del programa para hoy

Exito de los artistas:

Tania Viadi, canzonetista.

Amperito la Trisera.

Exito del excéntrico musical Fontañó.

Extraordinario éxito del aplaudidísimo dueto

LES NANINI

Popito Reyes.

La Miralles (debut).

El éxito del día:

Jessuelita Unamuno

Dos óricas sesiones: 6:30 y 10:15 noche

SALON : CINE : ROMEA

San Vicente, 106

Hoy sensacional programa:

EL TIGRE REAL

que tan grandioso éxito ha obtenido en el teatro Ruzafa, por la famosa artista

Pina Menichelli

Esta colosal película está dividida en seis partes.

Completará el programa una película de Charlot

Sesiones de 5:50 tarde a 12:30 noche

Precios los de costumbre.

Teatro : : Martí

CINE Y VARIETES

Gran éxito todas las noches.

Genial canzonetista La Niña de los Cieles.

Originales Hermanas Leal.

Excéntrica canzonetista Nenó.

Famosos duetistas Los Gari-Uast.

Estrella de las canzonetistas

La Preciosilla

Belleza, elegancia, arte y distinción

Palcos plateas y principales, 4 pesetas; butacas patio y delanteras principal 1.ª y 2.ª filas, 0,90; preferencia, 0,60; entrada palco, 0,50; general, 0,30.

Hoy dos grandes sesiones a las 6 tarde y 10 noche.

Gran Salón Kursaal

Music-Hall

Grandes funciones de variedades

A las 3:30, 6:30, 9:30 y 11:30

Entrada por consumación - - -

No hay taquilla

Teatro - Apolo

Local fresco, cómodo y elegante.—Temperatura sana y agradable.

Hoy lunes popular

Gran sesión continua de cine, de 5:30 tarde a 12:30 n.

A petición del público y por última vez, se proyectará la insuperable y extraordinaria film, marca Pasqual, titulada

MAS ALLA DE LA VIDA...

MAS ALLA DE LA MUERTE...

4 partes, 2.500 metros

Por la gran actriz rusa Diana Karré y A. Capozzi

Estreno del 5.º episodio de la extraordinaria film

AVENTURAS DEL CABALLERO KERIGAN

(El hombre más elegante de Nueva-York)

titulado LA DOBLE HERIDA (2 partes)

Grandioso estreno de risa de la film, marca Keystone

EL COMPAÑERO DE FATTY (2 partes)

Precios: Preferencia, 0,25.—General, 0,10

— PARIS Y VALERO, 66 —

Zapateria Solar

La más sencilla y económica

que existe

PRIMERA Y ÚNICA CASA

QUE SE DEDICA AL CALZADO DE NIÑO.

PARIS Y VALERO, 66

CLÍNICA DENTAL Profesores especialistas.—SUSORES DE D. JOSE EN Barcas, 3 (encima del horno del Puig) Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente o muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible, y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día. Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos ne oro. PRECIOS ECONÓMICOS HORAS DE CONSULTA De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos sólo de 9 a 1 - - Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia.

Chocolate del millor. La encimá de la Martí les figues napolitanes. ¡ay señor, hiá que patir!! CASA MARTÍ-BAJADA de San FRANCISCO-28

Centro Politécnico: Primera enseñanza graduada: Bachillerato: Comercio Local de construcción moderna y adecuada. Sus clases con luz cenital y el material de enseñanza reúnen cuantas condiciones de higiene y confort exige hoy día la enseñanza. Profesorado con título oficial y muy competente. Pizarro, 14, bajo

Vichy Catalán Aguas mineral-medecinas, naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia: RAMON CASANOVAS BOIX, calle de El y Margall (calle Ruzafa), 72.—Teléfono 715.

PREGUNTAD a nuestro MÉDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el SULFOIDOL ROBIN como antiséptico del intestino y sobre todo contra el Reumatismo, Artritis crónicas. Véndese en forma granulada e inyectable, en las principales farmacias

Teatro Ruzafa

EMPRESA CINE MODERNO

Jueves 5 de Octubre de 1916.—Gran compañía de zarzuela y ópera, dirigida por el primer actor

EMILIANO LATORRE

los maestros

Eduardo Senís y Francisco Palos

En la que figura la genial y notable triple cómica

BLANQUINA SUAREZ

Jueves 5 de Octubre de 1916

INAUGURACIÓN de la TEMPORADA

SALÓN NOVEDADES

Compañía cómico-valenciana y castellana dirigida por los notables actores

Mannel Taberner y V. Montesinos

A las 6:30, cine

«El cascabel al gato» (estreno) y «Mariquita la es-tanquera».

A las 9:30, cine

«El cascabel al gato» y «El tío de California».

A las 11, cine

«Les dos roses» y «El cascabel al gato».

Precios: Butaca, 0,40 pesetas.—Preferencia, 0,30, General, 0,15.

BAR LA GRUTA

Servido por elegantes señoritas

La piratería alemana anuncia la guerra sin cuartel. -- Triunfo de los rusos

De Barcelona

En algunas calles han aparecido letreros y pasquines rotulados diciendo «Viva la neutralidad».

A la apertura de curso de la Universidad han concurrido las autoridades.

En los círculos de economistas y propietarios se ha comentado hoy el discurso de Alba reconociéndose que la orientación es muy plausible pero que encontrará dificultades en la práctica por la naturaleza del funcionario público en general.

Los carlistas de Mataró verificaron esta mañana un apéndice en el Tibidabo.

La huelga de ferroviarios ha estado estacionada por la festividad del día.

ENTIERRO DEL DIRECTOR DE «EL LIBERAL»

A las cuatro de la tarde se ha celebrado el entierro del director de «El Liberal», don Alfredo Vicent, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

El féretro ha sido conducido a hombros por los redactores de «El Liberal», colocándose sobre una lujosa carroza en la que se pusieron varias magníficas coronas.

Las cintas las llevaban Barber como secretario del Congreso, Lázaro por la redacción de «El Liberal», Martín Fernández, por la Asociación de la Prensa, Eduardo Vincent, por el Centro Gallego, Quirós, por el «Círculo de Bellas Artes», y Dubois por el Ateneo.

La comitiva iba precedida por un piquete de la guardia municipal de a caballo y detrás de la carroza mortuoria.

En la presidencia del duelo iban el hijo del finado, D. Miguel Moya, el gerente de la sociedad Editorial, Sacristán, el redactor jefe de «El Liberal», Rosón, Villanueva, Burón, Dato, Rodríguez de la Borbolla y otros.

Seguía inmensa muchedumbre y todo el personal de la Editorial, redactores, etcétera, redacción de «El Heraldo» y nutridas representaciones de los demás periódicos.

También asistieron Gasset, los subsecretarios Argente, Natalio Rivas, alcalde de Madrid, Melquiades Álvarez, Cambó, Labra, Palomay, y otras muchas personalidades.

Cerraba marcha el coche de gala del Congreso.

En todas las calles del tránsito había gran gentío.

Romanones, enfermo

Por enfermedad de Romanones se ha aplazado su recepción en la Academia de Ciencias Morales.

Los presupuestos

A última hora conferenciaron en el Congreso Villanueva y Rodríguez de la Borbolla para ponerse de acuerdo acerca de los trabajos de la comisión de Presupuestos.

Las subsistencias, la falta de trabajo y la amnistía. A la huelga general.

La Unión General de Trabajadores organiza activar todo lo posible.

Los del Banco

El Consejo del Banco de España ha escrito una carta a Romanones dándole cuenta de las negociaciones que hubo entre el Consejo y Alba para la redacción de los proyectos sobre el Banco.

Dijo que el día ayer es completamente distinto al que habían convenido.

Agradeció los consejos que demostraron las mejores disposiciones para llegar a una inteligencia con el ministro, con objeto de realizar sus deseos en la forma posible, equitativa y conveniente al interés general y se han visto sorprendidos con el proyecto leído ayer.

Parece que Amós Salvador insiste en mantener la dimisión del gobierno del Banco. Oficialmente se ha desmentido lo de la dimisión.

Los temas del trabajo

El gobernador de Bilbao comunica que en el pueblo de Galdacano ha ocurrido una explosión en una fábrica de dinamita.

Hay dos obreros gravemente heridos. La explosión produjo gran alarma.

TOROS

MADRID

Gallo, Gallito y Saleri

El público acudió al reclamo del cartel, llenando la plaza hasta la bandera.

Toros-bueyes de Aleas. El primero se acerca al capote de Rafael, quien veroniqua sin salar.

Manejrando a una del Colmenar cuatro varas, por dos toros y dos caballos. Gallo hace una buena faena con la mueta, variada, artística y de cerca, intercambiando tres naturales superiores y algunos altos bien rematados.

El público lo ovaciona, y Rafael, entrando por derecho, deja dos pinchazos y una corta buena.

(Ovación.) El segundo, bien puesto, le torea José Lito por verónicas bonitas.

(Muchas palmas.) Hay cuatro varas y una calda.

Camero se gana una pita de órdago al calar medio metro de palo. Así queda el animal deshecho y huido.

Gallito, sin meterse en dibujos, da unos trapezados y dos pinchaduras, yéndose.

(Lo pitan.) Saleri veroniqua superiormente el tercero, escuchando aplausos.

El buey no se arrima ni en broma a los piqueros, y lo condenan a fuego.

Saleri, breve y valiente, hace una faena eficaz y tumba al manso de una soberbia escotada.

(Ovación de las grandes.) El cuarto, tan buey como el anterior, es acosado por los picadores, salvándolo del tuesten.

Rafael pasa la pena negra para sujetar al manso, y después de una faena desdichada, pinchando mucho y mal, recibe los dos avisos, hasta que salen los cabestros y se llevan al bicho a los corrales.

(Pitos.) Sale otro buey, se encoleriza el público en ruidosa protesta, ordenando la presidencia que el mansurrón sea retirado al corral.

El sustituto, terciado y con mucho velamen, toma cuatro puyazos, por una caída y un jaco.

Gallito trastea de mala gana y arrea un sablazo caído.

Cierra plaza otro manso, que cumple a duras penas.

Saleri, de cerca y movido, da unos pases y una escotada desprendida hasta la guarnición.

(Aplausos.) La corrida ha sido un timo, y el público salió bufando.

TETUAN

Los novillos de Rodríguez, buenos.

Boli estuvo mal en el primero, recibiendo dos avisos.

En el segundo Jumillano dió varios pinchazos y recibió un aviso.

Rodríguez despachó al tercero de una escotada buena, escuchando palmas.

Boli despachó al cuarto de una gran escotada.

(Ovación.) Jumillano volvió a estar mal en el quinto, recibiendo los tres avisos y saliendo los mansos.

En el sexto Rodríguez sufrió varias cogidas, resultando ileso, pero con el traje destrozado. Atizó tres escotadas.

CARABANCHEL

Se han lidiado cuatro novillos de Bedoya, chicos.

En el primero Vicente Pastor II recibió dos avisos; en el segundo, Valencia II recibió otros dos; en el tercero Pastor otro aviso, y en el cuarto Valencia se lució un poco tumbándolo de una regular escotada.

BARCELONA

En la Monumental.

Con un llenazo se han lidiado bichos de Cobeleda, mansos.

Primero.—Manolete II lo veroniqua bien y al dar el primer pase es empitonado é ileso.

Tres pinchazos, por los escotados.

Segundo.—Zarco lo trastea brevemente y arrea un pinchazo bueno y dos malos, una escotada buena.

(Palmas.) Tercero.—Nacional es aplaudido en capa. Después muletea valles te aunque sin sujetar y atiza un pinchazo y una escotada buena.

(Palmas.) Cuarto.—Manolete da pocos pases y una atravesada y tres descabelos.

(Palmas.) Quinto.—Zarco lo muletea bien y arrea un pinchazo y una escotada buena.

(Palmas.) Sexto.—Al entrar a banderillar Rivera es derribado sin consecuencias.

Nacional hace una faena de alivio y coloca una escotada buena y otra superior.

Plaza Las Arenas.

Se han lidiado cuatro de Pérez de la Concha.

Primero.—Toboso lo trastea movido y suelta media buena.

Segundo.—Pedrucho tras una faena buena le atiza una escotada superior.

(Ovación y las dos orejas.) Tercero.—Toboso al lancear sufre un palazo y hace una faena de muleta tirando a igualar y suelta dos pinchazos y una escotada corta y caída.

Cuarto.—Pedrucho lo trastea valiente y arrea tres pinchazos y media contraria, siendo volteado é ileso.

Después hubo una charlotada.

SEVILLA

Un llenazo enorme.

Los bichos de Carvajal han resultado buenos.

Vareño estuvo superior, especialmente matando.

Fuó ovacionado y le dieron una oreja. Hipótesis se limitó a cumplir.

Vaquero estuvo hábilísimo y valiente toreando de capa, y muy bien en quites.

Banderillero al tercero, colocándole dos pares y medio, magníficos, al cuarto.

También al sexto le puso un buen par.

Al tercero, después de una faena inteligente, con arte y valentía le puso una buenisima escotada, que le valió muchas palmas.

En el sexto hizo una superior faena con la mueta, dejando media ida y otra un poco tendida, descabellando al primer intento.

UBEDA

Se verificó una novillada de concurso, lidiándose bichos de Sotomayor, que hicieron buena peca, matando 12 caballos.

Espartaco II mató tres, a causa de las cogidas que sufrieron Bonarillo y Torero, demostrando buenos deseos.

Alvario de Córdoba estuvo bien en todo. Serranito fué aplaudido.

Triarero no pasó de regular.

Bonarillo sufrió un pisotón en la cabeza y Torero fué asistido de fuerte conmoción. El premio, un capote de hijo, no fué adjudicado.

SAN SEBASTIAN

Lecumberri despachó tres toros de Cañahonda, mostrándose valentísimo y cortando tres orejas.

Después Blondin atravesó la plaza sobre una maroma cuatro veces.

Alicante. Bichos de Sánchez, mansos.

Almenseño II, que debutaba, tuvo una gran tarde.

Es un muchacho que tiene hechuras de excelente torero. Estuvo bien matando, y fué ovacionado y sacado á hombros.

Amorós quedó bien.

EL PARDO. Los de Arribas cumplieron.

Pascual Bueno despachó bien un toro y regularmente el otro.

CARTAGENA. Los novillos de Flores, superiores.

Torquillo III mató dos muy bien.

Charlot y Llapsera tuvieron un gran éxito, siendo aplaudidos.

Huelga de vendedores de periódicos.

Bilbao.—En virtud del acuerdo de las administraciones de los periódicos de suprimir medio céntimo a los vendedores en vista del encarecimiento del papel se negaron hoy á hacer la venta originándose varios incidentes solidarizando con los vendedores los reparadores.

En los puestos de venta sirvieron las suscripciones con los reparadores que no secundaron la huelga.

Tampoco la han secundado los tipógrafos.

Las capeas

Zaragoza.—Durante una capea celebrada en Fuentes del Ebro una vaquilla alcanzó al mozo Ramón Vallejo recogiendo los compañeros moribundo.

De la guerra

Comunicado oficial francés

París.—El comunicado de las tres de la tarde dice así:

«En el frente del Somme, gran actividad de la artillería.

Hemos realizado durante la noche algunos progresos con granadas al Sudeste de Nordval, a lo largo del Somme y Sudeste de Chery.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.—El comunicado oficial dice así: «Durante la noche realizamos un avance entre Fiers y Lasara.

Ambas localidades, así como los arrabales de Guedecourt, han sido violentamente bombardeados por los alemanes.

En el sector de Thiepval los alemanes han sido rechazados y arrojados del terreno que ocupaban, hacia los reducidos de Stuss.

Las tropas británicas han ensanchado su avance hasta el reducito de Schaweben, del cual sólo queda en poder de los alemanes una parte ínfima.

Los ingleses han realizado con fortuna dieciséis golpes de mano, durante la noche pasada, en el frente de Ypres y en Neuve Chapelle.

Los alemanes han sufrido pérdidas importantes.

Los ingleses han cogido muchos prisioneros.

El día 27 fueron derribados dos aviones enemigos en el sector de Thiepval.

Apresamos tres oficiales y 164 soldados.»

Felicitación de Venizelos á Francia.

París.—Venizelos y el almirante Condouriotis han telegrafiado á Briand y al ministro de Negocios francos que ante el nuevo y brillante triunfo de las tropas francesas y los valiosos de los ingleses en el frente del Somme tienen la satisfacción de comunicarle su entusiasmo por las naciones aliadas y su deseo de que obtengan la victoria final.

La situación de los aliados

París.—El Senado francés ha escuchado á la comisión de Guerra, bajo la presidencia del ministro del ramo.

El secretario de Estado trató de la coordinación de los esfuerzos de los aliados y el material de guerra en todos los frentes.

El gobernador de Verdun

París.—El Diario Oficial nombra al gobernador de la plaza de Verdun Caballero de la Legión de Honor.

Dice que á pesar de su mal estado de salud ha continuado en su puesto durante el período del bombardeo más intenso de la ciudad, prestando su eficaz auxilio á las autoridades militares.

El generalísimo Joffe y sir Douglas Haig.

París.—Sir Douglas Haig ha recibido del generalísimo Joffe la siguiente carta: «Mi querido general: Aprestemos á enviarle las más sinceras felicitaciones por los brillantísimos éxitos que acaba de obtener las tropas inglesas que tiene bajo su mando, sobre todo en las duras jornadas del 15 y 16 de Septiembre.

logrado el triunfo, ha sido entusiasmamente recibida por los oficiales y los soldados de mi ejército, dándole á usted las más expresivas gracias por el afectuoso recuerdo que dedica á los que cayeron en el campo de batalla y regaron con su sangre el suelo de este magnánimo país, lo que hará más sólida y más estrecha la unión de ambos pueblos, unión que persistirá después que la concordante acción de nuestros ejércitos haya hecho triunfar la causa que nos es común y por la cual están combatiendo, con esfuerzo incesante, nuestras tropas en el Norte y el Sur del Somme.

Luchando solos en el frente de Verdun sus ejércitos que usted manda empezaron ya á quebrantar la resistencia del enemigo.

Cada triunfo que ahora alcanzamos nos aproxima á la victoria final, con la cual cuento, lo mismo que usted con la más absoluta confianza.»

Adhesiones al movimiento venelista

Salónica.—El Comité de Defensa Nacional, al recibir la comunicación de haberse constituido el Gobierno provisional, ha telegrafiado á Venizelos y al almirante Condouriotis lo siguiente:

«Recibida la feliz nueva de la constitución del Gobierno provisional, nos adherimos, en nombre del pueblo macedonio y del ejército nacional, á la decisión adoptada por el pueblo cretense, autorizándole para que use los medios que juzgue pertinentes para ello.»

El comandante general del cuerpo de ejército de Oberria ha telegrafiado al Gobierno provisional, en estos términos:

«Considero un deber para la patria seguir vuestra política, que es la única capaz de salvar á Grecia de los peligrosos momentos porque atraviesa.

Tened por seguro que toda la nación escuchará vuestra llamada.»

El general ha marchado á Salónica con todo su Estado Mayor.»

Declaraciones de Biosolati

París.—«Le Matin publica las siguientes declaraciones hechas por el ministro italiano Biosolati á un personaje francés:

«La guerra con Alemania es aún más popular entre nosotros que la guerra con Austria. Cuando hablo á los soldados en el frente les á Alemania á la que más censuro. Con esto llego más directamente á los sentimientos de nuestros soldados. El kaiser les inspira más horror que el viejo Francisco José.

El irredentismo era la fe de una selecta minoría. Ha sido necesario explicar á nuestros combatientes la cuestión del Adriático y de Trieste, diciéndoles que Italia no podía vivir mientras Austria hundiese en ella la cuna del Trentino, con lo cual amenazaba no sólo el desarrollo futuro sino las libertades que en el pasado habia conquistado.

La guerra con Austria ha tenido que ser comentada; la guerra con Alemania no; los más sencillos la comprendían, ó mejor, la sentían; les era natural como es natural la rebelión contra el crimen. La guerra á Alemania era la liberación de toda Europa y la seguridad de la civilización.

Espero ahora que los franceses y nosotros no tendremos más que una política. Debemos construir el porvenir juntos. Es esta una de las dos ideas que me han llevado al poder.

La otra no quiero tampoco ocultarla: es la inteligencia con los yugoeslavos; teme el extranjero que no respetemos bastante sus aspiraciones. La raza italiana ha sufrido demasiado la opresión para oprimir. No dejaremos crear un irredentismo contra nosotros. Tenemos que llevar á cabo en la orilla oriental del Adriático una obra muy noble, muy franca. Austria ha ahogado siempre los deseos de aquellos pueblos; ha paralizado el comercio de Serbia, Croacia y eslovenos; ha obtenido de Europa cerrarles todo acceso al movimiento europeo. Vamos á abrirles las puertas, á ponerles en comunicación con la vida occidental. Podemos así crear una suerte de unidad moral y económica de la Europa del Sur.

Nuestro interés, aun una vez reconquistadas las provincias italianas y obteniendo las garantías estratégicas necesarias, nos aconseja enviar á los Balcanes comerciantes sobre todo, presentámoslos como educadores y no como dominadores.

Para que Italia ocupe mañana en el mundo el puesto á que aspira y para conservarlo, necesitamos que reine entre los franceses y nosotros verdadera fraternidad y entre los eslavos y nosotros profunda confianza.»

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Petrogrado.—El comunicado oficial dice así:

«En el frente occidental y del Cáucaso, ningún hecho digno de mención.»

El último esfuerzo de Hindenburg.

París.—«Le Journal dice que la actividad creciente de que dan pruebas los alemanes en los Carpatos, demuestra que Hindenburg ha resuelto intentar un gran esfuerzo antes del invierno.

Millares de campesinos y prisioneros trabajan hace una semana noche y día en las obras de fortificación.

Además acumulan masas de hombres y de artillería para proteger Kowel.

«L'Echo de Paris» y Amalio Jimeno.

París.—«L'Echo de Paris» publica una entrevista con el ministro español Amalio Jimeno respecto á la intervención de D. Alfonso para la supresión de los campos de represalias.

Después de hacer el historial de las negociaciones, dice que de esta forma ha terminado la misión de D. Alfonso.

Contra la barbarie austriaca

París.—La Academia de Bellas Artes oyó ayer el informe del eminente arquitecto Warren que ha regresado de Venecia sobre los bombardeos de la ciudad por los aviones austriacos.

La Academia, indignada, ha votado un mensaje de protesta á la Academia de San Lucas de Roma expresando el deseo de que se coloquen lápidas conmemorativas sobre

los puntos que cayeron las bombas para que no se olviden las fechas en que se cometieron tales actos de barbarie.

La piratería alemana anuncia la guerra sin cuartel

París.—La Prensa alemana afirma que va á reanudarse en breve la guerra submarina sin cuartel.

Con este motivo dice «Le Matin» que la amenaza constituye un ardid á fin de obtener la mediación de Wilson porque Alemania se resiente de los efectos de la superioridad de los aliados.

«Le Petit Parisien» dice que el Gobierno de Berlín, ante la inminente derrota, busca en los Estados Unidos un nuevo enemigo para atenuar de este modo la gravedad de las humillaciones.

Los patriotas griegos

Atenas.—Toda la provincia de Castoria, con la gendarmería, se ha adherido al movimiento.

El gobierno provisional ha dirigido á las autoridades de Creta la siguiente orden: «Enviamos á las autoridades de la isla á continuar en sus funciones como antes, dándose al gobierno provisional para las cuestiones del servicio en vez de hacerlo al Gobierno de Atenas.»

Doce cadetes de marina, dirigidos por el hijo del almirante Condouriotis abandonaron la Escuela Naval, reuniéndose á los aliados.

De una estadística del ministerio de la Guerra resulta que se han adherido al movimiento 295 oficiales, 58 de ellos superiores y 241 oficiales subalternos.

Ayer partieron de Cholas para Salónica 50 oficiales y gran número de soldados.

También han partido 20 oficiales de El Pireo y buen número de oficiales y otros se disponen también á efectuarlo.

Atenas.—El general Soltris ha sido nombrado jefe del Estado Mayor, en sustitución de Moschopoulos.

Londres.—Comunican de Salónica á la agencia Reuters que la isla de Chio se ha declarado en favor del movimiento nacional. Todas las islas se han pasado ya á los revolucionarios.

La ciudad de Kozani, en Macedonia oriental, también ha adherido al movimiento.

El comité de defensa nacional está satisfecho del pueblo griego.

Hoy ha llegado á Salónica un torpedero griego adherido al movimiento revolucionario.

Atenas.—Comunican de Mitilena que la población ha hecho una grandiosa manifestación en favor del movimiento venelista. Las autoridades locales se han adherido al movimiento. La isla entera ha aclamado á Venizelos.

Con motivo de la constitución del gobierno provisional Venizelos y Condouriotis han dirigido al comité de defensa nacional de Salónica un telegrama diciendo que reunido en mitin el pueblo cretense les ha encargado constituir un gobierno provisional que asumirá la misión de asegurar por todos los medios y sacrificios la salvación de la nación.

El comité de defensa nacional ha respondido felicitando al nuevo gobierno provisional y declarando su agradecimiento por el movimiento cretense.

El submarino «Bremen», cazado.

Nueva York.—La Prensa insiste en que el submarino alemán «Bremen» ha caído en una red de acero de las costas irlandesas, habiendo perecido toda la tripulación.

El submarino ha sido remolcado á Falut, donde se ha comprobado que llevaba productos pintóreos.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—En el valle de Travenances en el alto Boite nuestros alpinos atacaron y expulsaron á un destacamento enemigo atrincherado en las pendientes Surcoeste de Lagazuc Fizzoni.

El enemigo abandonó mucho material y le cogimos además muchos prisioneros.

En el frente de Giulia se registraron en diversos puntos acciones de la artillería.

El enemigo disparó contra el pueblo de Merma Vertova.

Comunicado oficial ruso

Petrogrado.—El comunicado oficial dice así:

«Al Sur de Riga cayó en las líneas enemigas un aeroplano alemán alcanzado por la artillería.

En las cercanías del ferrocarril de Brody y Kramy, al Sur de estos puntos, se combata nuevamente.

Los rusos se abren paso á pesar de la obstinada resistencia del enemigo.

Capturamos 18 oficiales y 1.338 soldados. Al Sur de Brzezany, en el río Thenisia y en la región de las alturas é izquierda de Zlota Lipa prosigue la lucha favorable á los rusos.

Estos han tomado aquí por medio de asaltos las posiciones enemigas, arrojando 1.288 soldados y 112 oficiales, además de buen número de ametralladoras.

El fuego ruso hizo fracasar los ataques nocturnos del enemigo.

En la

El discurso del canciller alemán.

Berna.—Los periódicos alemanes se expresan con gran reserva comentando el discurso del canciller.

La piratería alemana

Washington.—Noticias particulares, que merecen crédito, dicen que la guerra submarina alemana no sufrirá cambio alguno antes de que los Estados Unidos celebren las elecciones presidenciales.

El «Deutschland»

París.—Un despacho de Zurich anuncia que el submarino «Deutschland» ha zarpado nuevamente con rumbo a América.

Los turcos

Londres.—Los turcos se ocupan activamente en organizar en Anatolia un nuevo ejército destinado a operar en los Balcanes.

Suiza y Alemania

Londres.—Se ha cambiado notas entre Suiza y Alemania para ratificar el convenio comercial entre ambos países.

A. SERRANO.

TOROS

Una corrida de alivio

Estamos en vísperas de dar el cerrojazo, y no es de suponer que se repitan mucho las novilladas económicas; pero de estar en situación de darlas, habría que hacerlo con gran cuidado al Estado ayer. La empresa, seguramente lo reconocerá así, con mayor motivo cuando en el festejo eran sobre unos nueve mil (de paga) entre paisanos y militares: una entrada muy guapa, como para ganar la mitad de los ingresos.

Lo que no se gana en funciones serías, gánase en las novilladas baratas, que son a las corridas de toros lo que el cine al teatro. Por ello es elemental que convenga a los explotadores del negocio dejar satisfecho al público.

Sabieron seis bichos grandes, brutalmente armados y sin chispa de bravura, que a menudo sembraron el pánico en la torería—el caso no era para menos—, sobre todo el quinto, un pájaro que se cerria, cortaba y alargaba la gaita, y con unas veías! El segundo, que saltó seis veces al caballo, debía estar atocado, pues entre otras habilidades tenía la de arrancarse a la carrera desde el cañón y meter la cabeza entre la maroma de hierro y el tablero.

El presidente, D. Fulgencio González, procedió con acierto, aliviando cuanto pudo a los toreros.

Paco Baró tuvo momentos de gran valentía, moviendo bien los brazos en los lances a la verónica y en los faroles, delatándose con la muleta y aguantando a los bichos, especialmente en el cuarto que trasteó con habilidad y adornándose. Se le aplaudió repetidamente y acabó retirándose a la enfermería con fuerte varetazo en la ingle izquierda, a causa de una voltereta que le dio el quinto.

Estoqueó tres bichos por el perance ocurrido a Ascaso, y aquí la suerte le fue varia, predominando la nota de la valentía.

Avistó David, hecho un héroe al desahocar al quinto de marras, acometiendo siempre por delante a pesar de los dos cogidos, y pinchando en lo alto. Al fin lo tumbó de una estocada corta en las agujas, le hicieron una ovación de las grandes y el presidente le concedió la oreja.

En el segundo y sexto se mostró valiente, derribando al que cerró plaza, ya de noche cerrada, de un sopapo definitivo.

También toreando de capa estuvo valiente. El debutante Luis Ascaso, sevillano él y recomendado de la casa Ortega Gómez, demostró lo único que podía demostrar: valor. Dio un lance bueno y dos pases de muleta con vistas al hule; al fin le metió mano su primero, dándole un pezuñazo en el cuello y la nariz, y aunque el muchacho, con la cara empapada en sangre, empeñábase en seguir bregando hubo de retirarse a viva fuerza.

Parando Pala II, Tintoreo y Curilo, y en la brega Pala II, Manchego y Alparagoteo.

El niño Manolito Granero armó el escándalo, toreando de capa a su becerro, bravito y noble, rompiendo con arte y marcándose dos navarras y media verónica, superiores de toda superioridad.

No son para dichos los aplausos que escuchó el muchacho, que brindó a la empresa é hizo algunos pases con verdadero dominio de la cosa, sobre todo un molinete y uno por alto.

Estoqueando no hay derecho a exigirle que sea breve, por carecer de facultades. Pinchó más de la cuenta, siempre arriba, pero siendo despedido por delante.

Se le ovacionó y recibió un regalo del brindado.

La exportación a Inglaterra

AVISO

El cónsul de S. M. británica ha recibido órdenes de su Gobierno de que desde mañana, para todos los géneros, sin excepción que sean enviados al Reino Unido, Australia, Nueva Zelandia, todos los protectores y la India, se necesitará un certificado jurado ante el cónsul británico al efecto de que en dichos géneros no haya ningún interés enemigo. Al jurar dicho certificado tendrán en su prueba a la satisfacción del cónsul.

PUBLICACIONES

«NUEVO MUNDO»

Juan Pérez Zúñiga, Yagües, Zamacois, Ignatius C. de Castro, Arderius, Mituis, M. Español, Maczui, «Ros Koff», Audaz, R. de Celis, Francés, Camborero, Soriano, Duval y Peña, suscriben los siguientes trabajos poético-literarios científicos Recontratificación, «La cueva de Cervantes», Amores de verano, «El secreto de telegrafía sin hilos», El

testamento simbólico. Lo que son los submarinos (fotografías interio-exteriores de los mismos), «El reino de Dios», Niños jugando a la guerra, Mercier, Santo Tomás y Cammeris, La circulación por las calles, el viaducto y... Mr. Marquet y Romanones, Exposiciones, Reyes venerandos, Niños y el campo, París y la guerra, La verdadera Gioconda...

¿Hace falta algún comentario, después de leído lo anterior?

«La Novela Corta»

Esta popular publicación da al lector esta semana una hermosa novela del gran literato Cristóbal de Castro, titulada «El viajero».

Es una interesante composición literaria de situaciones trágicas y de tal interés dramático, que de seguro obtendrá un éxito.

El número próximo será extraordinario, con una novela escénica del ilustre Martínez Sierra, titulada «El ama de la casa».

«La Novela Cómica»

Ha obtenido gran éxito una nueva publicación titulada «La Novela Cómica».

El primer número, que contiene íntegro el sainete de Arniches «El Amigo Melquiades», se agotó apenas puesto a la venta, por lo que ha habido necesidad de hacer nueva tirada que llegará a Valencia prontamente.

Ayer se dió al público el segundo número que publica el aplaudido juguete de Muñoz Seca «El modelo de Virtudes», cuyas graciosas situaciones alegrarán la vida de sus lectores.

Esta publicación se propone, como su título indica, servir por poco dinero los trabajos de mayor fuerza cómica, siendo por lo tanto segura la aceptación del público. Diez céntimos en todos los kioscos.

Folleto utilísimo

«Fuera abusos» es el título de un folleto que contiene toda suerte de instrucciones para que puedan defenderse los abonados a las Compañías de luz eléctrica de los abusos que éstas cometen con ellos.

El autor del folleto, que oculta modestamente su personalidad tras las iniciales N. N., debe ser hombre muy versado en cuestiones que tienen relación con la electrotecnia.

«Fuera abusos» contribuirá, seguramente, a que cesen las corruptelas que tanto perjudican a los modestos abonados a quienes se trata de privar de alumbrado eléctrico, so pretexto de que sus contratos son poco reproducivos para las empresas.

«¡Che, quin llo!»

Con este título se estrenó en Mayo último del año actual en el Salón Novedades, un juguete cómico de José María Juan García, obteniendo un gran éxito.

El autor ha editado el juguete y no dudamos que tendrá gran aceptación, pues tiene gracia, está bien dialogado y tiene una técnica, que aunque algo anticuada, no carece de habilidad y dominio del teatro.

Noticias varias

Recaudado ayer por arbitrios municipales: Carnes, 2.695,74 pesetas. Inspección veterinaria, 219,54. Peaje, 44. Extraordinarios, 164,05. Total, 3.123,33.

OLYMPIA.—EXITO CRECIENTE DE LA COMPAÑIA GRANIERI BUTACA 1,50 PESETAS. GENERAL 50 CENTIMOS.

Reunido el Gremio de Maestros Barberos en tienda ó portal ha tomado el acuerdo en firme de adherirse a los acuerdos tomados por el Comité de la Liga de Defensa.

OLYMPIA.—ESTA NOCHE A LAS 9,45 «LA PRINCESA DEL DOLLAR». BUTACA 1,50. GENERAL 50 CENTIMOS.

PIANOS GOMEZ.—Excelente surtido en pianos a cuerdas cruzadas desde 1.000 pesetas.—Contado.—Plazos.—Cambios.—Reparaciones.—Fábrica, calle del Almirante, número 1, duplicado.

Junta Municipal del Censo

BANDO

El presidente de la Junta Municipal del Censo Electoral, D. Vicente Domingo Estellés, ha publicado un bando haciendo saber que a partir del día 1, y por espacio de 20 días, quedarán expuestas en el patio de las Casas Consistoriales las listas, por las cuales ha de hacerse la designación de los que por ministerio de la ley hayan de constituir las mesas electorales de cada sección en las elecciones que se celebran durante los cuatro años sucesivos.

Los que se consideren agraciados, pueden recurrir por escrito ante la Junta, calle del Conde de Almodóvar, 5, durante el plazo de 20 días.

Noticias teatrales

RUZAFÁ.

Ayer terminó en este favorecido teatro la temporada de cine, que tan fructuosa ha sido en éxitos de films, traducidos en grandes ingresos para la taquilla.

Tras breves días de clausura, abrirá de nuevo sus puertas este popular y simpático teatro, convenientemente remozado y con algunas modificaciones, para la mayor comodidad del público que tan asiduamente concurre a él.

La notable compañía de zarzuela y ópera didígen el prestigioso primer actor Emiliano Latorre, y los maestros Eduardo Senís y Francisco Palos, inaugurará sus tareas el próximo jueves, día 5. Se presentará la compañía con una obra de repertorio, de las más celebradas en anteriores temporadas, y la genial y monísima tiple cómica Blanca Suárez, se dará a conocer a nuestro público con el sainete de los Sres. Alvarez Quintanar «Idián» ó las 49 provincias, de cuya obra, la notable artista, hace una verdadera creación.

Oportunamente daremos detalles de la función inaugural.

TEATRO MARTÍ.

Comienzo de temporada

Han constituido un éxito enorme las fun-

ciones inaugurales. El lindo teatro Martí se ha visto concurridísimo, hasta el punto de que en la taquilla ha habido que colocar el cartelito avisando que estaban agotadas las entradas. La platea y los palcos de este lindo teatro, presentaban brillante aspecto; todas las localidades ocupadas por un público selecto, elegante y distinguido, en el que abundaba el bello sexo. Ni que decir tiene que en Martí ni hubo estruendo, ni fueron coreadas las artistas, ni éstas se vieron interrumpidas en su trabajo escénico.

A Martí pueden acudir, pues, hasta las personas más recatadas, en la seguridad de que allí han de presenciar un espectáculo bello, variado y distraído, sin que sean de temer ni atrevimientos de las artistas ni escándalos en el público.

El programa es de lo más escogido. «La Niña de los Claveles» es una artista novel, que canta con mucha afinación y que seguramente alcanzará muchos éxitos. Nene, cancionista excéntrica, muy varacha y graciosa. Los Gari-Uset, dúctiles de gran mérito, a los que el público aplaude muy merecidamente.

Forman las Hermanas Leal una notable pareja de baile a la que ya en Valencia han aplaudido en diversas ocasiones. Las bellísimas hermanas, que se presentan admirablemente en escena y bailan magistralmente, obtuvieron como premio a su labor artística, ovaciones estruendosas y justísimas.

Como finaf de estas notas, hemos de dedicar un merecido elogio a la gentil artista «La Preciosilla». Desde luego y en lo que a presentación atañe, puede asegurarse que no hay artista que luzca en escena su llamativa fastuosidad de alhajas costosísimas, trajes elegantes, toques que llaman poderosamente la atención de los espectadores. Esto, que en las artistas de variedades es elemento importante, va unido en «La Preciosilla» a una belleza extraordinaria y una figura esbelta.

Como artista, es de lo mejorcito en el género, modula con fiabilidad su voz, da agradable y sabe interpretar los cuplés, dando en cada uno de ellos la expresión adecuada. El público prodigó a la hermosa Manolita ovaciones entusiastas, que fueron el reconocimiento de lo extraordinariamente meritorio de su labor artística.

No es aventurado predecir por lo que llevamos dicho, que la temporada actual será brillante en el Martí, cuya sala será muchas veces el punto de reunión de la sociedad elegante.

Hoy se darán dos grandes funciones, a las seis de la tarde y a las diez de la noche.

Aviso.—La persona a quien se le haya extraviado una alhaja, puede pasar a recogerla a la contaduría de este teatro.

ESLAVA.

Lista de la compañía cómica-dramática que ha de actuar en este teatro: Actrices.—Bois Gontier, Felisa; Company, Dolores; Estrella; Concepción; F. de Córdoba; Francisca; Leiva; Ana R.; Posadas, Carmen; Rodríguez, Matilde; Ruiz, Enriqueta; Sainz, Consuelo; Tejada, Carmen; Tormo, Ana.

Actores.—Cano, Felipe; Cortina, Germán; Estrella, Fernando; Lorea, José; Martínez, Antonio; Masís, Arturo; Navarro, Alejandro; Palomino, Antonio; Porredón, Fernando; Venegas, Tomás; Victoria, Carlos.

Para papeles especiales, niña Elisa Cano. Repertorio.—Todo lo más selecto de lo conocido y los estrenos de mayor éxito en Madrid.

Precios.—Palco platea sin entradas: popular, 6 pesetas; ordinaria, 7; extraordinaria, 9; palco principal sin entradas, 4, 5 y 6,50; butaca de patio, fila 1.ª a la fila 14, 0,80, 1,10 y 1,50; delanteras piso principal, 0,80, 1,10 y 1,50; butacas fila 15 a la 20, 0,50, 0,80 y 1,10; entrada general, 0,30, 0,45 y 0,55. Todos los impuestos a cargo de la empresa.

Debut, el jueves día 5. OLYMPIA.

Con la compañía Granieri puede la empresa de este teatro añadir a su lista de aciertos otro de los muchos conseguidos desde su inauguración, pues en las tres funciones que han servido para dar comienzo a la temporada actual se ha visto el teatro completamente lleno. En la matiné aristocrática que se celebró ayer tarde ofrecía la sala el aspecto brillantísimo de las grandes solemnidades, y lo mismo cabe decir de la función de la noche.

Para hoy se anuncia «La Princesa del dólar», y a juzgar por el entusiasmo con que el público ha acogido a todos los artistas de esta compañía, no es aventurado augurar otro lleno.

Circo Regules.

En este favorecido teatro, debutó ayer la excelente cancionista Pepita Reyes. Muy conocida es esta artista del público de Valencia, que en muchas ocasiones la ha aplaudido. Ayer, como siempre, logró la simpática cupletista un éxito merecidísimo.

El público, que como a diario sucede, llenaba por completo la amplia sala del Regules, dedicó grandes ovaciones a Pepita Reyes.

Artistas valencianos.

Amparito Albiach

Entré las artistas que figuran en la compañía de zarzuela, próxima a debutar en el teatro Ruzafa, figura la aplaudida tiple Amparito Albiach.

Esta joven tiple hizo sus primeros pasos en el teatro, actuando en el escenario de la sociedad «Los XX». Luego, con Adela Taberner, Casimiro Ortas y Pepe Bueno marchó contratada a Buenos Aires, y a su regreso a España trabajó con éxito en Zaragoza y Alicante.

Le deseamos grandes triunfos en su próxima aparición en Ruzafa.

TAUROMAQUIA

Vaquento

Este aplaudido torero valenciano está realizando una brillante temporada, al terminar la cual sumará lo menos tres docenas de corridas. Basta decir que en el mes que empieza hoy tiene contratadas nueve funciones (como los asnes) en las siguientes plazas:

Día 1, Sevilla; 4, 5, 6 y 7, Algeciras; 8, Barcelona; 15, Sevilla; 22, Huelva y 29, Gerona. Nuestra enhorabuena al simpático Manolo.

Las corridas de Algeciras

Hemos recibido el programa anunciador de las corridas de novillos-toros, que se verificarán en Algeciras los días 3, 4, 5, 6, 7 y 8 de Octubre próximo.

Como hemos dicho se lidiarán 24 reses bravas de las ganaderías de José Varela (antes de los Castellones), Francisco de A. Paes y Rafael Surga.

Actuarán de matadores Antonio Sánchez, Andrésito, Vaqueito, Corrijano y Ferrando.

LAS TIRADAS DE CULLERA

La Alcaldía tiene acordado definitivamente, que se celebre la subasta de replazas el día 8 (domingo), del próximo Octubre, a las nueve y media de la mañana y en el local que ocupa la escuela de párvulos del Hospital.

Esta hora es a propósito para que puedan asistir a la licitación los forasteros que bajen en el tren de las nueve.

Este año habrá tiradas en los dos cotos, advirtiéndose, que en el de la derecha del Júcar, se han introducido importantes reformas de sostenimiento para conservar el nivel de las aguas, cosa que careció el año anterior en dicho coto, y por cuyo motivo flojeó la tirada en el mismo.

También debemos hacer presente, que como el acuerdo en junta magna de propietarios y cazadores para la celebración de tiradas fué unánime, y rige los destinos de este pueblo el probó alcalde Sr. Llopis, el orden en las paradas será perfecto.

Esto lo hacemos notar al sólo efecto de que nuestros «clientes» sepan que aquellos dualismos de «in lo tempore» respecto a este punto, como pompa de jabón, desaparecieron sin dejar la menor huella, gracias al buen sentido común de los hijos de Cullera.

Ayer se publicó el bando de ritual, pro-

Linea de Golden Cross

Vapores Interiores Servicio regular y semanal para Londres, Liverpool, Bristol y Cardiff

Servicio para NUEVA YORK El vapor MAXMAN cargará el día 2 de Octubre. (DIRECTO).

Para BRISTOL Y CARDIFF El vapor SEGONTIAN cargará el día 10 de Octubre.

Para NUEVA-YORK El vapor GRUNHANDEL cargará el día 20 de Octubre. (DIRECTO).

Consignatario: A. P. Thompson Gran Vía, 60.—Valencia

Servicios combinados

VAPORES CORREOS de AFRICA y Ferrocarril Normandos

Para CETTE (directo) Salidas trisemanales.

Para MARSELLA (directo) Salida semanal.

Admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ESPANOLETO saldrá el 2 de Octubre, para Málaga, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Gijón, admitiendo carga.

Nota.—Los pasajes sólo se expedirán hasta la una de la tarde.

Consignatario: Ferrocarril Normandos Muelle 12.—Teléfono, 3.031. Orzo

Sastro

Se necesita una oficiala, una media oficiala y un medio oficial. Calle de Pelayo, 8, entresuelo.

«La Siccite»

Producto único que suprime las humedades en paredes, tabiques, pisos, sótanos, torrados, hodegas.

«Securifitas»

Preservativo contra la combustión de todos los productos inflamables.

Depositorio general para España: F. D'YOCHE, C. Pascual y Genis, 15, entresuelo, derecha. VALENCIA.

Acordeones superiores

Los harán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, 3 (junto a la camisería El Sol), y en el núm. 9 (cinco).

Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Tonéis callos.

ojos de gallo verrugas ó durezas en los pies? Usad al momento «Callicida Vitor»

del Dr. Cuerda, que os cura radicalmente y sin dolor. (Nada de parches ni remedios secretos! Frasco con pinces, 75 céntimos. En Valencia droguería de G. Cuetas, Mercado, 72; hijos de Blas Cuetas, Droguería de San Antonio y otras principales.

«Callicida Vitor»

del Dr. Cuerda, que os cura radicalmente y sin dolor. (Nada de parches ni remedios secretos! Frasco con pinces, 75 céntimos. En Valencia droguería de G. Cuetas, Mercado, 72; hijos de Blas Cuetas, Droguería de San Antonio y otras principales.

«Callicida Vitor»

del Dr. Cuerda, que os cura radicalmente y sin dolor. (Nada de parches ni remedios secretos! Frasco con pinces, 75 céntimos. En Valencia droguería de G. Cuetas, Mercado, 72; hijos de Blas Cuetas, Droguería de San Antonio y otras principales.

del Dr. Cuerda, que os cura radicalmente y sin dolor. (Nada de parches ni remedios secretos! Frasco con pinces, 75 céntimos. En Valencia droguería de G. Cuetas, Mercado, 72; hijos de Blas Cuetas, Droguería de San Antonio y otras principales.

Trinquete de Pelayo

Hoy a las 4,30 se jugará un gran partido, a escalera cuerda. A 60 tantos Desafío. Juego libre por los aficionados Chiquet de Pedraiva y Chiquet de Alberich, contra Cacañuet, Ruliet y Maquiniste. Precio 15 céntimos.

CUESTIONES OBRERAS

Confiteros y pasteleros.—Celebrará junta general extraordinaria hoy para tratar de la cuestión del tesoro y elección de cargos. Se encarece la puntual asistencia.

Albaileros y peones del Grao.—Esta sociedad celebrará junta general hoy, a las ocho y media de la noche.

Sociedad de Socorros Mutuos de empleados de tranvías.—En junta general ordinaria se acordó por unanimidad nombrar la directiva que a continuación se expresa: Presidente honorario, D. Manuel Salvador; efectivo, D. Ramón Bascañán; tesorero, don José Monzonís; secretario, D. Francisco Pons; vocales: D. Francisco Tadeo, don Enrique Agramunt, D. Luciano Linares y D. Luis Abad.

Entre otros acuerdos se tomó el de dirigir un afectuoso saludo a su digno presidente honorario D. Manuel Salvador, así como presentar un extracto de cuentas del presente año, cuyo éxito no ha podido ser más li-

sonjero para dicha sociedad.

Ayer se publicó el bando de ritual, pro-

Sucesos

Robo. Una muchacha de 19 años, llamada Dolores José Soriano, vecina de Liria, ha sido inculpada de un par de pendientes de oro, con perlas, y de una cajita que contenía varias de éstas. Ha sido detenida por los civiles.

Captura. También los civiles del Grao capturaron ayer a un tal Enrique Ilueca Escardó, que sustrajo una carrelada de adquirens de las obras del puerto, para emplearlos en su casa.

Espectáculos

Teatro Princesa.—A las 9: Las musas latinas. A las 10:15: El sueño de puerro.—A las 11:30: El amigo Melquiades.

Teatro Apolo.— Sesión continua de cine de 9:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Martí.—A las 6 tarde y 10 noche, grandes sesiones de cine y variedades.